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2a Prova intermedia di ISTITUZIONI DI MATEMATICHE  per CHIMICA (19/12/2003)

1. Limiti. (14 punti)
a) (3 punti) Dopo aver evidenziato l’eventuale forma di indecisione, si calcoli il limite per n ( +(  della successione di termine generale 
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b) (3 punti) Dopo aver evidenziato l’eventuale forma di indecisione, si calcoli il limite per x ( 0  della funzione 
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c) (4 punti) Si stabilisca se per x ( (( la funzione 
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 ha asintoto ed eventualmente se ne calcoli l’equazione. 

d) (4 punti) Dopo aver evidenziato l’eventuale forma di indecisione, si calcoli il limite per x ( (/4  della funzione 
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2. Derivate e studio di funzione. (16 punti)
a) (3 punti) Si determini l'equazione della retta tangente nel punto di ascissa 0 al grafico della funzione 
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b) (9 punti) Si studi la funzione 
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, prestando particolare attenzione all'insieme di definizione, ai limiti nei suoi estremi (ed eventuali asintoti), agli intervalli di monotonia e punti di estremo relativo. Si utilizzino queste informazioni per tracciarne il grafico e per stabilire se la funzione ha zeri nel suo insieme di definizione. 

c) (4 punti) Mostrare che la funzione 
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 è invertibile su tutto l’asse reale e calcolare la derivata di 
[image: image8.wmf](

)

1

gy

-

 in 
[image: image9.wmf]0

7

y

=-

. 
3. Formule di Taylor. (10 punti)
a) Si ricavi la formula di Taylor con punto iniziale in 
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 arrestata al quarto ordine con il resto nella forma di Peano di 
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. Se ne deduca quella, con punto iniziale in 
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b) (7 punti)  Si  stabilisca  se  la  funzione  
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    è continua in x(0. In caso affermativo si stabilisca se in x(0 è anche derivabile. 
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